

УДК 339.92

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА КАЗАХСТАНА С ЮЖНОЙ КОРЕЕЙ

Майкибаева Алия Канатовна

maikibaeva_aliya@mail.ru

Магистрант 2 курса факультета Международных отношений,
специальности «Востоковедение», ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – к.и.н., и.о. прфессора Ильясова К.М.

В современном мире все страны заинтересованы в развитии торгово-экономических связях, в результате вопрос заключения международных союзов, развития тех или иных направлений торгово-экономической интеграции, является не только повседневным, но и жизненно необходимым явлением в международной практике. Естественно и то, что большая часть европейских стран видят выход в сотрудничестве на международном уровне и предполагают, что только таким образом они получают возможность выхода из кризиса или минимизируют его последствия.

Сотрудничество Казахстана с Южной Кореей, обусловлена множеством факторов, это и создание стабильного товарно-денежного потока в регионе, который существует благодаря Международному праву и интеграционным процессам в мире, и возможность решения проблем, связанных с ослаблением мировой экономики, и самим положением стран на международной арене. Кроме того, все эти вопросы изучаются отечественными и зарубежными исследователями, которые стремятся найти выход из создавшегося положения и укрепить отношения между странами и развить таким образом систему международного финансирования развития.

Но если рассматривать вопрос в рамках современных процессов глобализации и интеграции, Южная Корея является страной, представляющей интересы США в Центральной Европе. А Казахстан – наоборот, представитель стран бывшего социалистического блока в мире. Это делает крайне актуальным изучение отношений Казахстана с Южной Кореей, как крупнейших представителей постсоветской системы и западной демократии в центральной Азии.

Цель работы – изучить область взаимодействия Казахстана и Южной Кореи с позиции отечественных и зарубежных исследователей.

Задачей статьи является рассмотрение существующих направлений и перспектив взаимодействия Казахстана и Южной Кореи, а также возможных решениях проблем сотрудничества этих стран.

В ходе написания работы, основным методом исследования был анализ статей отечественных и зарубежных авторов. В результате, можно выделить несколько основных проблем, затрагиваемых сегодня:

- влияние России на международную политику Казахстана;
- особенности включения Казахстана в глобализацию, через социально-экономическую и культурную интеграцию;
- вопрос миграционной политики;
- Казахстан и Южная Корея на фоне мировой экономики.

Эти вопросы считаются актуальными, особенно в рамках современной международной обстановки, когда «информационная война» заставляет народы всего мира ожидать нового военно-политического столкновения, а Россия как основной центр противостояния западному влиянию, формирует вокруг себя «зону безопасности» в которую входят страны Азии.

Так, в своей статье А.А. Киреева «Отношения России со странами Азии: новые вызовы и возможности» делает упор на геополитические процессы в мире – усиление Китая и Индии, укрепление союза Японии и США, что ставит под сомнение возможность России диверсифицировать свою политику в Азии. Потому, неудивительно, что последние 5 лет РФ ведет активную политику в этом регионе и пользуется для этого всеми возможностями, которые возникли благодаря подписанным соглашениям в рамках СНГ (где 2 после России государством является Казахстан), БРИКС (где вопрос о системе взаимодействия с Южной Кореей стоит на повестке дня), ШОС и т.д. автор отмечает, что Россия с 90-х годов XX века была отстранена от права вмешательства в решение корейских вопросов и не смотря на свою заинтересованность в сотрудничестве, была вынуждена искать дополнительные пути для сотрудничества и при помощи многочисленных международных переговоров, подписания соглашений и благодаря деятельности властей Республики Казахстан, с 2013 года разрабатывается проект по реконструкции Транскорейской железной дороги, которая будет связывать незамерзающий порт Раджин в КНДР с пос. Хасан в России, что даст выход грузоперевозкам через Южную Корею попадать во все страны региона. Кроме того, сегодня идет строительство морского газопровода в Южную Корею, что так же затрагивает интересы Казахстана [1].

Последнее вызвано тем, что Республика Казахстан строит свою промышленность на добыче угля, нефти, руды и газа. Газ становится выгодным вложением, так как позволяет сохранять независимость от России и вступать в партнерские отношения по его поставкам в другие страны. На сегодняшний день, основными товарами, которые уже традиционно импортируются из Республики Корея в Казахстан являются: автомобили легковые, приборы и машины, пластмассы и полимерные материалы, фармацевтическая продукция. Казахстан же до 2016 года поставлял в Южную Корею сельскохозяйственную продукцию, что по утверждению корейских дипломатов, является важнейшей частью товарооборота и данный сектор необходимо расширять. Важно так же и то, что в Казахстане зарегистрировано более 900 юридических лиц, филиалов и представительств с южнокорейским участием.

Однако, как утверждают многочисленные авторы, Казахстан имеет не только сельскохозяйственный сектор в экономике и может пользоваться своим природно-ресурсным потенциалом, для развития международных отношений и вступления в процессы глобализации. И последние годы показали необходимость расширять рынок и сферы сотрудничества по всем возможным направлениям, так как возможность ускоренного социально-экономического развития напрямую связана с уровнем жизни населения, научно-техническим оснащением и ориентацией экономики. В результате, на сегодняшний день были подписаны многочисленные соглашения о развитии двусторонних отношениях Казахстана и Южной Кореи в области:

- научно-технического сотрудничества;

- сотрудничества в сфере оборонной промышленности и материально-технического обеспечения;
- сотрудничества в использовании космического пространства в мирных целях;
- формировании связи законодательных органов Казахстана и Южной Кореи, а также системы миграционного контроля;
- системы добычи и переработки ресурсов [2].

В то же время, важно учитывать уязвимость экономики Казахстана перед внешними потрясениями и это остается главной проблемой для достижения стабильного и устойчивого развития. Внешний спрос со стороны Китая и Российской Федерации, основных торговых партнеров Казахстана, а также мировой спрос на нефть и цены будут по-прежнему оставаться ключевыми внешними факторами, влияющими на экономические показатели республики. К внутренним факторам относятся темпы реализации структурных и институциональных реформ. А потому не удивительно, что Казахстан уверенно следует идеи развития отношений с Южной Кореей, отдавая предпочтение соглашениям с этим государством, так как на фоне окружающих держав Казахстан и Южная Корея могут оказаться примером для развития всех стран Центрального азиатского региона.

Таким образом, благодаря «многовекторному» стратегическому партнерству, которое проводится правительством Казахстана, республика активно развивает свою внешнюю политику и привлекает капитал, а также подписывает многочисленные выгодные соглашения и нацелена на развитие своего экономического потенциала.

И как отмечает Ильичава И.Ю., президент Назарбаев Н., утверждал, что только такими темпами можно будет вывести Казахстан из числа стран развивающихся в развитие, но только при условии усиления связей со странами западной демократии, такими как США. Послание так же заинтересованы в сотрудничестве с Казахстаном, потому инвестируют часть экономики республики и способствуют укреплению отношений с Южной Кореей. Таким образом, США выстраивает «зону безопасности», что связано с отказом стран от ядерного оружия. Но в то же время, это сотрудничество должно было решить такие проблемы как:

- ускоренное развитие экономического потенциала Казахстана;
- создание совместных предприятий, направленных на развитие инфраструктуры и рыночного оборота;
- привлечения иностранного капитала в промышленность;
- вовлечение экономики Казахстана в мировую финансовую систему;
- выведение страны на новый социально-экономический и политико-правовой уровень [3].

Таким образом, можно отметить, что те ожидания, которые были связаны с дипломатическими отношениями Казахстана и США не оправдались, но именно благодаря деятельности этой страны, связи Казахстана и Южной Кореи укрепились и стали не только взаимовыгодными, но и обладают многосторонней перспективой.

Безусловно, внешняя политика Казахстана, особенно в отношении Южной Кореи отягощена многочисленными проблемами, главной из которых является деятельность Северной Кореи, направленная против США и опирающаяся на ядерный потенциал, которого, как уже отмечалось выше нет, ни у Казахстана, ни у Южной Кореи. И для Казахстана вопрос нераспространения ядерного вооружения и создание «зоны безопасности» является приоритетом во внешней политике. С этой инициативой правительство Казахстана выступает в международных организациях, и с опорой на Россию проводит политику по смягчению отношений на Корейском полуострове [4].

Другой проблемой внешней политики является вопрос неконтролируемой миграции. Безусловно, миграционное законодательство существует и не препятствует такому явлению, как законная трудовая миграция, но проблема заключается не в том, что люди покидают страну нелегально, а в количестве трудоспособного населения, которое уезжает в Южную

Корею. Если в конце XX в. основным направлением миграции была Россия, то XXI век стал периодом поиска других направлений и с 2005 года – момента заключения первых социально-экономических соглашений с Южной Кореей, массовый поток мигрантов из Казахстана хлынул туда.

Проблема заключается в том, что на протяжении последних лет в регионе намечается сложная социально-экономическая и внешнеполитическая обстановка, что и заставляет людей мигрировать. Сложная внешняя обстановка в Казахстане привела к широкомасштабному замедлению экономического роста еще в 2014 году и оказала сильное давление на рост инфляции. Вопрос сокращения бедности и борьбы с безработицей не решался и в результате в 2014 и 2015 годах отмечался медленный рост рынке труда, что не давало возможности возродиться и экономике страны. В последующих 2016- 2017 годах возникли более благоприятные условия торговли и увеличение добычи нефти, что способствовало восстановлению экономики и улучшению показателей бедности в Казахстане. Однако, и на сегодняшний день существует серьезная проблема с уровнем жизни населения, что и приводит к увеличению миграции. А так как непосредственным дружественным и культурно понятным государством является Южная Корея, то поток из Казахстана постепенно увеличивается [5].

Безусловно, нужно отметить, что уезжают не только казахи, но и представители других национальностей, те же корейцы, у которых сохранились или уже появились родственные связи, составляют не малый процент мигрантов. Однако, сам Казахстан видит в этом потоке определенную экономическую угрозу – ежегодно процент иммигрировавших растет, в то время как снижается и число желающих принять казахстанское гражданство [6]. И необходимо отметить, что Южная Корея стала крайне привлекательным местом для трудоустройства, накопления капитала и самообеспечения, в то время как экономика самого Казахстана не способна обеспечить население высокооплачиваемой работой и выгодным трудоустройством. Решение этой проблемы – ключевая задача правительства, которое стремится сформировать такую внешнюю политику, которая смогла бы обеспечить экономику страны необходимыми условиями роста.

Необходимо отметить, что корейская диаспора в Казахстане играет важную роль в качестве уникального моста между нашими народами, особенно в культурно-гуманитарной сфере. В Кангнамском университете функционирует кафедра казахстанских исследований. Кроме того, казахский язык преподается на факультете центральноазиатских исследований в Университете иностранных языков Ханжук.

Обе страны регулярно проводят различные культурные мероприятия. Выдающиеся казахстанские артисты, такие как Мусаходжаева и «Академия солистов», Мурзабекова, Аубакирова, Усенбаева, а также группы Елимай, Искер, Нарын, Адырна, Алтынай, Дидар, Наз, Даурен посетили концерты Республики Корея в последние годы. между Симфоническим оркестром Казахского государственного филармонического оркестра и Сеульским филармоническим оркестром были проведены Культурные Годы Казахстана в Корее и Кореи в Казахстане [7].

Сотрудничество на региональном уровне также активно развивается. А потому можно говорить об активной культурной интеграции между государствами и это является важнейшим показателем дальнейшего развития сотрудничества Казахстана и Южной Кореи, а так же о дальнейшем сближении стран.

Такие авторы, как Хачиев Г.Г., Смагулова С.М., Топилов Ф. сходятся на том, что в ближайшем будущем Казахстан и Южная Корея должны стать основой развития Центральной Азии, для этого есть все предпосылки

- они проводят независимую, самодостаточную политику на международной арене, имеют множество инициатив с которыми выступают в международных организациях;
- эти страны включены в интеграционный процесс социально-экономического и культурного обмена;

- оба государства смогли объединить общеевропейские ценности с самобытной культурой и традициями;
- основная цель государств – ускорение темпов развития экономики и совершенствование экономического потенциала, особенно если развивать отношения и торговлю в рамках Азии;
- у стран есть общие проблемы, выраженные в необходимости создания системы капиталоборота, инфраструктуры, укреплении границ, развития гражданского общества [8].

Все это говорит о перспективах дальнейшего сотрудничества и развития стран.

Интересы работы западных исследователей, рассматривающих отношения Казахстана и Южной Кореи. Так, Оспанова Р. отмечает, что, Казахстан сегодня имеет ряд трудностей, связанных с историческими особенностями развития. Это проблемы возникающие из-за:

- сложная система товарооборота, основанная на импорте готовой продукции из-за рубежа;
- аграрная экономика, которая сильно зависит от урожайности и как следствие природных факторов;
- зависимость от цен на нефть и газ;
- большое количество кризисных явлений в экономике.

А это говорит о необходимости решения более насущных задач, носящих внутренний характер и имеющих отдаленное отношение к интеграционным процессам и глобализации в целом. Исследователь утверждает, что какими бы небыли отношения между Казахстаном и другими странами, правительство, в первую очередь должно контролировать развитие внутренних элементов социально-экономической сферы. Однако, рассматривая визит президента Южной Кореи в Казахстан, Оспанова Р. отмечает, что сегодняшние отношения этих стран позволят укреплять экономику страны и совершенствовать ее отрасли, что положительно скажется на развитии обеих стран [9].

Бахитон Д. и Ким Д. отмечают, что Казахстан и Южная Корея являются не только экономически выгодными друг для друга странами, но и имеют ряд стратегических программ, которые позволят им как закрепить свои современные международные позиции, так и усовершенствовать «зону безопасности», в рамках которой существует и развивается политика обеих стран. Кроме того, в рамках происходящей культурной интеграции дипломаты стран считают, что национальный язык и культура имеют много общих черт, что позволяют сохранять дружественные отношения как между правительствами, так и между представителями народа. Кроме того, с целью дальнейшего укрепления связей проводятся ежегодные саммиты, на которых обсуждаются, как перспективы развития отношений этих стран, так и достигнутые результаты [10].

Эриксон Ф., Салли Р. и Хатиби А. оценивая Казахстан и Южную Корею в рамках мировой экономики отмечают, что для Казахстана такой вопрос как членство в ВТО – это даже не поиск выгоды или статуса, это решение было продиктовано российской политикой, которая направляет Казахстан в процессы мировой интеграции. И отмечают, что в независимости от того, что членство в ВТО не обеспечило эти страны желаемым положением в мире, все же сам факт вступления увеличил значимость Казахстана в мире. При этом отношения с Южной Кореей от этого только выиграли [11].

Таким образом, можно отметить, что на сегодняшний день, под воздействием многочисленных внешних угроз и внутренних проблем, сближение Казахстана и Южной Кореи является крайне значимым решением, как для этих стран, так и для их союзников и соседей. А если учесть необходимость дальнейшей культурной интеграции в стороны азиатских стран, то вопрос о дальнейшем сближении Казахстана и Южной Кореи будет развиваться интенсивно в ближайшие годы.

Подводя итог проведенному исследованию, можно отметить, что многочисленные авторы, как отечественные, так и зарубежные специалисты, изучают вопросы взаимодействия Казахстана и Южной Кореи с различных точек зрения, но все они сходятся в

том, что отношения этих стран всегда будут иметь ключевое значение для политического курса таких крупных стран как Россия и США, а так же постепенно займут свое место в роли «столпов» развития Центральной Азии.

Список использованных источников

1. Киреева А.А. Отношения России со странами Азии: новые вызовы и возможности// Вестник МГИМО Университета. - 2017. - № 3 (36). – с. 9-19.
2. Токаев Т. К. Казахстан в условиях глобализации. Центральная Азия и мир // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. - 2018. - №3. – с.34-45
3. Ильичева И. Ю. Казахстан в системе приоритетов центральноазиатской политики США после распада СССР// Вестник Томского государственного университета. – 2016. – вып. 3, № 3(73). – с. 92-95.
4. Лаумулин М.А. Некоторые проблемы современной внешней политики Казахстана// Центральная Азия и Кавказ. – 2018. - вып. 14, № 1 (11). – с. 129-139.
5. Kazakhstan Country Partnership Strategy URL: <https://www.worldbank.org/en/country/kazakhstan/overview> (дата обращения: 01.03.2019)
6. Миграция как угроза экономической безопасности: почему казахстанцы уезжают за границу// <http://mediaunion.kz/news/kazakhstan/migraciya-kak-ugroza-ekonomicheskoy-bezopasnosti-pochemu-kazahstancy-uezzhayut-za-granicu>
7. Балдано М. Н., Кириченко С. В. Казахстан на перекрестке внешних миграций: казахстанцы мигрируют в Южную Корею// Символ науки. - 2015. - № 9-2. – с. 45-50.
8. Толипов Ф. Центральная Азия — это пять "станов" полемика с казахскими евразийцами// Центральная Азия и Кавказ. - 2016. - №2 (44). – с. 18-29.
9. Ospanova R. Kazakhstan, South Korea Expand Economic Ties// URL: <https://astanatimes.com/2014/06/kazakhstan-south-korea-expand-economic-ties/> (дата обращения: 11.01.2019)
11. Bakhyton D., Kim D. Kazakhstan - South Korea, URL: <http://www.mfa.kz/en/content-view/sotrudnicestvo-respubliki-kazahstan-s-respublikoj-korea> (дата обращения: 15.01.2019)
12. Erixon F., Razeen S., Khatibi A. Kazakhstan and the World Economy: An Assessment of Kazakhstan's Trade Policy and Pending Accession to the WTO, URL: <https://ecipe.org/publications/kazakhstan-and-the-world-economy-an-assessment-of-kazakhstan2019s-trade-policy-and-pending-accession-to-the-wto/> (дата обращения: 28.02.2019)